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午後０時59分再開 

○議長（堀江 政武君）  再開します。１１番、上野洋次郎君。 

○議員（１１番 上野洋次郎君）  新政会の上野洋次郎でございます。通告に従いまして一般質問

を行います。 

 市長の任期もあと３カ月となりました。私の今回の質問は、残された任期中に解決できるであ

ろう２点について質問をいたします。 

 まず１点目は、峰歯科診療所の開院についてであります。このことについては、６月の定例議

会の折、私の質問に対し市長は、７月中の公募を実施したいという答弁がなされました。それか

ら約６カ月経つわけですけども、今現在も開院に至っておりません。これまでの経過と、いつ開

院するのか、明確な答弁をお願いいたします。 

 次に、路線バスの改善についてであります。今回は特に、対馬病院・上対馬路線について質問

をいたします。 

 この路線は、御存じのように、午後からは１時５１分発と、６時４１分発の２便だけでありま

す。このようなことを踏まえ、私も利用者の方々から増便の強い要望を伺っております。私もこ

の間の路線は、もう１便の増便が必要だと考えますが、市長の見解を伺います。 

○議長（堀江 政武君）  市長、財部能成君。 

○市長（財部 能成君）  上野議員の質問に答えさせていただきます。 

 １点目の、峰歯科診療所についてであります。平成２６年度より休診となっておりましたが、

平成２７年６月に佐賀地区の学校ＰＴＡから陳情もあり、また、上野議員からの一般質問を６月

に受け、再開院に踏み切ったところであります。早速、歯科医師の募集を行ったところでありま

すが、応募はありませんでした。何とか診療を再開しなければという思いから、出張診療所でも

という形でできないかと検討し、現在、佐賀地区の方が利用されている仁田歯科診療所の歯科医

師に相談したところ快諾いただき、週２回の出張診療を行うことで現在、話を進めております。 

 再開の開院日につきましては、診療を１年半以上休んでおりましたので、診療に支障がある医

療器具の故障等がありますので、現在、業者により点検中であります。その報告を待って開院日

を歯科医師と協議した結果、来年の２月１日より診療を開始していただくよう準備を進めており

ます。もうしばらくお待ちいただきますようお願いをいたします。 

 ２点目の地方バス路線の問題でございますが、この改善については、平成２６年度に見直しを

行い、５月１７日の長崎県対馬病院の開院に合わせて再編した路線バスを、市民の皆様に御利用

いただいているところでございますが、まだまだ島内全域における路線バスの利便性の向上には

つながっていないのが現状でございます。 

 御質問の対馬病院・上対馬線の増便、変更についてでございますが、対馬病院開院後、厳原・
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比田勝までの縦貫線、それから小鹿・仁位線等を含めて、いろいろな改善要望等が上がっている

ところでございますが、路線バスの改善を行うには、路線バスにおきましては運輸局の許可、市

営バスでは地域公共交通活性化協議会の承認、運輸局の許可等、所要の手続が必要となり、運輸

局への申請から許可まで１カ月から３カ月の期間が必要となってまいります。 

 そこで、今年度は対馬市地域公共交通活性化協議会におきまして、要望の改善とか所要の手続

等を行うため、島内全域における路線バス等の再編実施計画の策定に取り組んでいるところでご

ざいまして、対馬北部方面の路線バスの再編につきましても協議を重ねているところでございます。 

 小鹿・仁位線では現在、琴から佐賀までスクールバスが運行されていますので、琴からスクー

ルバスへの一般の方の混乗と、平行して運行している市営バスを見直し、スクールバスと市営バ

スを併用した琴から仁位間の路線の延伸が検討をされているところであります。 

 また、比田勝・厳原間の縦貫線は現在、県補助路線であり、県より赤字額の２分の１をいただ

き、１日４往復しているところでございます。この縦貫線を１往復増便しますと、県の補助要件

である収支率というのがございますが５５％以上、それから１日当たりの輸送量９人以上という

要件から外れることが予想され、その場合、市の負担が２,２００万ほど増加する見込みとなり

ます。このことから対馬北部地区の皆様の利便性を向上させるためにも、縦貫線と厳原・対馬空

港間の空港線を一体的に再編をし、国の再編計画の認定を受け、国庫補助制度の対象とならない

かについて協議会で再編内容を協議をし、国土交通省とも協議を重ねているところでございます。

具体的には比田勝から対馬病院までの間を１往復増便をし、厳原から対馬病院までの間を利用状

況に合わせて減便するというものでございます。この再編実施計画の認定を受け、国庫補助路線

に認められますと、６６０万ほどの負担増で縦貫線を増便することが可能となってまいります。

また、協議会では利用者が少ない枝路線を、スクールバスを活用した一般混乗に見直すことによ

り、路線バス全体として負担増にならないように現在検討を進めているところでございます。特

に縦貫線につきましては、県補助路線でございますので、増便することにより、県補助対象外路

線となる可能性もあるため、慎重な再編が必要と考えております。御存じのとおり、島内の路線

は基幹線―縦貫線でございますが―これに枝路線が多く接続され、一路線を再編しようとすると、

ほかの路線に影響を及ぼす路線が多くあり、難しい面もございますが、今後とも島内における路

線バスの改善見直しに向けた取り組みを行い、市民の皆様の利便性の向上につながるよう努めて

まいりたいと考えておりますので、御理解いただきますようお願いを申し上げます。 

 以上です。 

○議長（堀江 政武君）  １１番、上野洋次郎君。 

○議員（１１番 上野洋次郎君）  まず、峰歯科診療所に関して再度質問いたします。今、初めて

市長の答弁によって２月１日より開院をしたいという話を初めて伺いました。２月１日から始め
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られるということで、それをよしとするのか、ということで、私からすれば、まだ２月１日より

も早くできないのかということが、少し懸念しております。なぜ、２月１日までかかるのかとい

うこと、再度お聞き願います。 

○議長（堀江 政武君）  市長、財部能成君。 

○市長（財部 能成君）  先ほども答弁させていただきましたように、診療所内にあります医療器

具の故障と、点検作業等々を勘案した結果、そして公設民営で受けていただきますお医者様との

協議の結果、２月１日というふうな開院日になった次第でありますので、御理解をいただきたい

と思います。 

○議長（堀江 政武君）  １１番、上野洋次郎君。 

○議員（１１番 上野洋次郎君）  医療機器の点検は１１月１７日行っているということなんです

けども、私からすれば、それからもう１カ月かかるのかなということもあります。どうしても

２月１日だということですから、これ以上のことは私は言いません。ただ市長、もう１点、ちょ

っとこれは週２回体制ということで、診療体制でいくということなんですよね。私も６月の一般

質問の中で、毎日やってくれということもありますけども、できるんであれば週２日でもいいと

いうことで言っておりました。そこの中で、今回、仁田のお医者様がしてくれるということなん

ですけども、市長、例えば、ほかのお医者さんが別のあと２日は私が診てもいいと、そういうお

医者さんが出てきたときには、そういう対応はならないんですかね。そこのところの見解をお願

いいたします。 

○議長（堀江 政武君）  市長、財部能成君。 

○市長（財部 能成君）  先ほど申し上げましたように、佐賀の歯科診療所の今後の経営の方向性

としましては、公設民営ということで指定管理の手法で物事をやっていこうというふうに考えて

おります。それで、管理者となられるのは歯科医師さんということになりますので、歯科医師さ

んのお考えに委ねていくことになろうかというふうに思っております。 

○議長（堀江 政武君）  １１番、上野洋次郎君。 

○議員（１１番 上野洋次郎君）  今のお話は大事な問題ですので、例えば今の市長の答弁では、

一応仁田のお医者様が管理するということで、例えば、別のお医者さんが入ったときに、２日間

やってもいいというような判断があれば、それもできるということで受けとっていいですか。 

○議長（堀江 政武君）  市長、財部能成君。 

○市長（財部 能成君）  ある意味、仁田の歯科医師の判断に委ねる部分が出てくるんだろうと思

っております。経営上成り立つというふうな判断をなされれば、それは３日、４日ということも

あり得るのかもしれませんけれども、それについては、仁田の今の先生の判断、というところで

は週２日が妥当な経営上という判断をされているというふうに、こちらは理解をしております。 
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○議長（堀江 政武君）  １１番、上野洋次郎君。 

○議員（１１番 上野洋次郎君）  ですから、再度質問しますね。仁田のお医者様が、私は２日し

か診療できませんと、しかしながら、また新たな歯科の先生が、私は２日ぐらいやったらまたそ

こに来てもいいですよと、それがまた仁田の先生が了承すれば、それはいいのか、市長の答弁、

そこはっきり、ちょっともう一度わかりませんので、だめならだめということ、それはまた話し

合いの中で、それはできるかもしれませんような、今、話をされますので、もう一回、はっきり

わかるような説明をお願いいたします。 

○議長（堀江 政武君）  市長、財部能成君。 

○市長（財部 能成君）  管理者になられる方の判断に委ねるところがございます。経営という視

点から、仁田の今のお医者様は２日という判断をされておられますけども、新たなタッグを組ま

れる歯医者さんとか、その中でどのような話し合いをされるか、私は、そこは新たな管理者に委

ねる部分だろうというふうなことで、答弁をさせてもらっているつもりです。 

○議長（堀江 政武君）  １１番、上野洋次郎君。 

○議員（１１番 上野洋次郎君）  はい、わかりました。では、まず２月１日必ず開院ができるよ

うにお願い申し上げます。 

 次に、路線バスのことなんですけども、今、市長がいろいろ説明がありました。私も財政的な

面あるいは運輸局の関係、いろいろ私も承知しております。その中で、今回私が増便をお願いし

たのは、担当課も市長もよく御存じだと思いますけども、この午後からの対馬病院の１時５１分

発の便では、透析の方々が患者が受けておられる時間がもうぎりぎりだということが、一番私が

今回一般質問する中で、そういう患者さんからも伺うことが、そこなんですよね。３０分でも遅

らせてもらえんかと、増便ができればそれは増便にこしたことはありませんけども、今の透析を

受けられる方々から言わせれば、もう間に合わんときもありますと、またそして体がえらい中、

すぐ出るという状況、大変なんですと、そういうことがありまして、今回私も一般質問させてい

ただいておりますけども、例えば、もし増便が難しければ、３０分でも、極端に言ったら２０分

でも言う人もおられるんですけども、時間の変更、増便ができなければ、そりゃもう３０分でも

遅らせれば、後の便も確かにいろんな状況があるわけなんですけども、このことは市長も担当部

局もわかってると思うわけですけども、そこのところの市長、そういう話を伺っておりますか、

よろしくお願いします。 

○議長（堀江 政武君）  市長、財部能成君。 

○市長（財部 能成君）  北部の方の透析をされている患者さんにとって、現在のダイヤっていう

のが大変利便性が低いというふうなことの声はこちらにも届いておりますし、担当課のほうにも

届いておるところです。そういう中、どのようにこれを組み立てていくかということも、先ほど
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から申しております協議会においても、それを踏まえて協議をされているというふうに思います

し、自分自身もそこの会長ですので、委員の皆様も理解はされているところであります。 

○議長（堀江 政武君）  １１番、上野洋次郎君。 

○議員（１１番 上野洋次郎君）  もう、この質問、長々やっても一緒ですから、本当に、きょう

の私が質問するような、大変困っている方々がおられるということを重々わかってもらいたいし、

そのことを踏まえて今後の改正につなげてもらいたいと思います。 

 それともう１点付け加えまして、この、１時５１分発の比田勝行きの中で、例えば女連・鹿見

線、それと志多留・仁田線、そこの便もないわけなんですよね。行きはあって、帰りの便にはそ

の路線の便はないわけですよね。そのことは市長、御存じですか。 

○議長（堀江 政武君）  市長、財部能成君。 

○市長（財部 能成君）  先ほど枝線という話をしましたが、縦貫線に接続する枝線の乗り換え時

間といいますか、待機時間というのも協議会において現ダイヤにおける待機時間、待ち時間とい

うのも論議がされて、これをどのように解消していくか、また、運行事業者を変える中で、そこ

を上手につなげていく方法はないかということも協議会のほうでも論議がされているところでご

ざいます。 

○議長（堀江 政武君）  １１番、上野洋次郎君。 

○議員（１１番 上野洋次郎君）  今私が言いました、その路線に関しても、重々改正の余地があ

りますので、そのことも踏まえて次の改正に望んでいただきたいと思います。よろしくお願いい

たします。 

 私も、この一般質問で、多分市長に対する一般質問は終わりと思いますけども、市長、この

２期８年の任期もあと３カ月となりました。私も、市長に８年前ですか、一般質問したのが、対

馬に市場をつくってくださいと、そういう話からしたことを今覚えてますけども、もうそれから

８年経ちます。あと３カ月の任期ですけども、市長、私とあなたの政策的な違いもたくさんあっ

たと思います。それはそれとして、私は、高校の先輩であるあなたを、私は尊敬の念を持ってお

ります。あと３カ月、胸を張って 後まで市民のことを思い、毎日毎日を充実した１日にして頑

張っていただきたいと思います。 

 これで、私の一般質問を終わります。 

○議長（堀江 政武君）  これで、上野洋次郎君の質問は終わりました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩・癩癩癩癩・癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○議長（堀江 政武君）  本日はこれで散会とします。お疲れさまでした。 

午後１時24分散会 
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